网络直播营销中虚假宣传的法律规制研究

●王 鹏 宋怡林

[摘要] 随着网络技术的快速发展和电子设备的普及,网络直播营销作为一种新的电子商务模式迅速崛起。本文阐述了网络直播营销虚假宣传的现状及其危害,分析了网络直播营销中出现虚假宣传的原因。同时,本文探讨了网络直播营销与传统营销中虚假宣传的差异。此外,本文从立法、执法、消费者维权三个方面提出了网络直播营销中虚假宣传的规制建议,包括制定专门性法规、优化技术监管手段、降低消费者维权成本等,以期为相关部门完善相关法律规制体系提供参考。

[关键词] 网络直播营销;虚假宣传;法律规制;消费者权益

据有关数据,2022年,我国网络直播营销的市场规模已经突破1.2万亿元,用户人数达到6.6亿人,网络直播营销成为推动消费增长的重要力量。 网络直播营销因其直观性、互动性和娱乐性等特点,吸引了越来越多的消费者和商家的参与,改变了传统的商品销售模式。 然而,在这一繁荣景象的背后,网络直播营销中的虚假宣传问题也随之增多,成为制约该行业健康发展的主要障碍。

与传统营销相比,网络直播营销中的虚假宣传具有隐蔽性强、传播速度快和危害范围广等特点,给现行法律规制带来了新挑战。 如何有效规制网络直播营销中的虚假宣传行为,已成为当前法律研究和实践中一个重要的课题。

针对网络直播营销中的虚假宣传行为,本文从立法、执 法和消费者维权三个层面展开探讨,以期为相关部门完善相 关法律规制体系、维护市场秩序和保护消费者权益提供参考 和借鉴。

🔘 网络直播营销中虚假宣传的现状及其危害

近年来,网络直播营销作为新的电子商务模式,成为大多数人选择的首选购物方式。 然而,网络直播营销过程中也出现了虚假宣传问题。 例如,直播营销人员通过雇佣"职业刷手"进行虚假交易,并按照其要求刷出相应的好评,以提升商品销量、好评率、荣誉度等。 这些行为不仅误导消费者,还扰乱了市场秩序,同时损害了诚信经营者的利益。 同时,虚假交易行为不仅损害了消费者权益,还影响了公众对直播营销的认可和信任程度。

网络直播营销虚假宣传的危害主要体现在以下四个方面: 首先,它侵害了消费者的知情权,可能导致消费者基于

错误的认知做出错误的购买决策,造成财产损失甚至人身伤害。 其次,虚假宣传破坏了公平的市场竞争环境,使得诚信经营的商家难以立足,甚至被迫加入,影响了行业的健康发展。 再次,频繁发生的虚假宣传事件会降低消费者对网络直播营销的信任,不利于行业的可持续发展。 最后,虚假宣传还可能引发一系列社会问题,如产品质量安全等问题。

☑ 网络直播营销中出现虚假宣传的原因

(一)立法层面的滞后性与不完善

1.现行法律的滞后性

现行的《中华人民共和国广告法》(以下简称《广告法》)、《中华人民共和国电子商务法》(以下简称《电子商务法》)等法律法规在制定时,网络直播营销还未成为主流的商业模式,这些法律在应对网络直播中的虚假宣传问题时缺乏明确规定。 传统的广告法规难以完全覆盖这些新型营销方式。 例如,直播中的口头宣传、限时折扣、实时互动、弹幕评论等形式的广告内容,现行法律缺乏明确的界定和规范。

2.法律空白与适用局限性

网络直播营销涉及的主体众多,包括主播、商家和平台等,现行法律对这些主体的责任界定还不够清晰。 例如,针对主播在直播中的虚假宣传行为,平台是否应当承担连带责任? 主播是否具备特定的资质? 这些问题在法律上还未有明确的规定,导致在现实中一旦出现问题容易出现责任推诿的情况。 此外,网络直播营销的跨平台、跨地域的特性使得法律的适用面临一些挑战。 例如,某主播在甲平台进

行直播,但其商品销售链接指向乙平台,而消费者则需要在 丙地购买。 针对这种情况如何确定管辖权? 现行法律对该 类跨平台、跨地域的营销行为缺乏明确的管辖权规定,导致 现实中容易出现推诿甚至重复监管的现象。

(二)执法层面存在的问题

1.即时性与证据难以固定

网络直播的即时性使得虚假宣传的内容难以被留存,难以固定证据。与传统广告不同,直播内容通常不会长期保存,尤其是某些主播在直播结束后会立即删除相关视频,导致监管部门难以获取完整的证据。即使平台有回放功能,部分主播也可能通过技术手段规避监管,如使用模糊语言或者暗示性宣传等方式,使得证据难以有效提取。

2. 跨地域性执法难度增加,管辖权难以界定

网络直播营销的跨地域性使得执法难度增加。 主播、 商家和平台可能分布在不同的省市甚至不同的国家,导致管 辖权难以界定。 同时也增加了执法的难度和成本。

3.监管技术手段相对滞后,监管人才不足

网络直播涉及大量信息,传统的监管方式难以应对这些新的变化。 监管部门的监管技术手段相对滞后,无法有效实时监控和分析各类直播内容。 此外,网络直播监管需要具备法律、技术、市场营销等多方面知识的复合型人员,而目前监管部门的这类人员相对比较匮乏,导致监管部门在面对复杂的网络直播虚假宣传行为时也无从下手。

(三)消费者维权面临的困境

1.取证难度大

网络直播营销模式的宣传具有实时性,为虚假宣传行为 披上了一层更具隐蔽性的外衣。 消费者通过直播营销人员 即兴解说,了解商品的性能、质量、价格、成分等信息。 从 商家宣传到消费者购买的全过程交易流程具有"一次性"。 由于网络技术的局限性和不稳定性,掺杂虚假宣传的证据缺 乏文字记录,难以被固定。 消费者在观看直播时,难以实 时保存完整的证据。 尤其是直播结束后,一旦相关内容被 删除或修改,消费者在维权时连对方的信息都难以找到或难 以确认。 即使消费者通过录屏等方式保存了证据,这些证 据因为太容易被修改,所以其法律效力也常常被质疑。

2.维权成本高

网络直播营销涉及的主体多并且分散范围广,消费者在维权过程中可能面临复杂的法律程序和高昂的维权成本。例如,消费者在维权时可能需要跨地域起诉,涉及的法律程序复杂,耗时较长。此外,网络直播中的虚假宣传往往涉及小额交易,消费者在权衡维权成本与收益后,只能无奈地选择放弃维权。

3.维权渠道不畅通

虽然现有的 12315 等投诉平台为消费者提供了线上维权

渠道,但在处理网络直播相关投诉时,平台往往存在响应慢、效率低等问题。例如,消费者在投诉后,可能需要等待较长时间才能得到回复,且处理结果往往不尽如人意。此外,网络直播涉及平台、商家、主播等多方主体,消费者在维权时常常面临责任主体不明确的问题,导致维权渠道不畅通。

❷ 网络直播营销与传统营销中虚假宣传的差异

网络直播营销与传统营销中的虚假宣传存在以下几个方 面的差异。

首先,在隐蔽性和诱导性方面,网络直播营销的虚假宣传比传统营销更具优势。 在网络直播营销模式中,主播可以通过精心设计的话术、场景布置、实时互动等方式,潜移默化地影响消费者的判断。 例如,利用饥饿营销策略制造抢购氛围,让消费者立马下单。 同时,在网络直播营销模式中,主播可以通过滤镜、美颜等技术手段夸大产品效果,影响消费者的判断。 例如,某主播在直播中使用滤镜和补光灯展示护肤品效果,导致消费者误以为产品具有明显的美白功效,因此果断下单,实际使用后却未见明显效果。 这种技术手段的应用使得网络直播营销中的虚假宣传更具迷惑性,使消费者更难识别真伪。

其次,网络直播营销的传播速度和范围远远超过传统营销。一场热门直播能吸引数百万观众,虚假信息可以在非常短的时间内广泛传播。 这种快速、广泛的传播特性,使得网络直播营销的虚假宣传危害性比传统营销中的虚假宣传危害性更大。 网络直播营销中一旦发生虚假宣传事件,不仅影响范围广,而且造成的经济损失和社会影响也更为严重

最后,网络直播营销的监管面临更多挑战。 与传统媒体广告相比,网络直播内容的即时性和互动性使得监管难度大大增加。 如何监控网上海量的直播内容,如何界定主播的言论是否构成虚假宣传,如何固定和提取电子证据等问题,都是监管部门面临的新挑战。 此外,网络直播营销涉及平台、主播、商家等多个主体,责任界定复杂,增加了监管的难度。

◎ 网络直播营销中虚假宣传的法律规制建议

(一)立法层面的规制建议

1.制定专门性法规,填补法律空白

针对网络直播营销的特殊性,建议相关部门制定专门的"网络直播营销管理条例"或修订现有《广告法》《电子商务法》,明确网络直播营销的法律定义、行为规范和责任主体。 相关部门可以采取以下措施:明确直播营销的广告属性,将直播中的口头宣传、实时互动、弹幕评论等纳入广告

专题聚焦 | Zhuanti Jujiao

范畴,明确其法律适用范围;界定不同主体责任范围,明确主播、商家和平台等主体的法律责任。例如,平台应对主播资质和直播内容进行审核,主播应对其宣传内容的真实性负责,商家应对产品质量承担主要责任;规范"软广告"和"暗示性宣传",对直播中的广告行为进行明确界定,要求主播在直播中明确标注广告性质,避免误导消费者。

2. 完善跨地域、跨平台的法律适用规则

针对网络直播营销的跨地域、跨平台特性,建议相关部门在法律中明确管辖权划分规则。例如,以消费者所在地为主要管辖依据,当消费者权益受到侵害时,优先由消费者所在地的监管部门管辖。 相关部门可以建立跨区域执法协作机制,通过立法推动各地区监管部门之间的信息共享和协作,形成联合执法机制,提高执法效率。

3.强化主播资质管理

相关部门可以在法律中明确网络主播的资质要求,如设立主播准入制度,要求主播在从事直播营销前必须通过相关培训并取得资质证书,确保其具备相关的法律知识和职业道德。 相关部门可以建立主播信用评价体系,对主播的直播行为进行信用评分,对多次涉及虚假宣传的主播实施限流或禁播的措施。

- (二)执法层面的规制建议
- 1.优化技术手段,提升监管能力

针对网络直播的即时性和海量信息特点,监管部门应加强技术投入,提升监管效率。 监管部门可以引入人工智能和大数据技术,利用 AI 对直播内容进行实时监控,自动识别虚假宣传、夸大宣传等违规行为。 监管部门可以建立直播内容存证系统,要求平台对直播内容进行全程录制并保存一定期限,便于监管部门调取证据。 监管部门可以开发智能投诉平台,为消费者提供一键举报功能,自动识别并固定证据,简化投诉流程。

2.明确管辖权,优化执法协作机制

针对跨地域执法难题,相关部门可以建立全国统一的网络直播监管平台,整合各地监管资源,实现信息共享和协同执法。相关部门可以明确跨地域案件的管辖规则,以消费者所在地或平台注册地为主要管辖依据,避免执法推诿。同时,相关部门要加强国际合作,针对涉及境外平台或主体的虚假宣传行为,可以推动国际执法合作,打击跨境违法行为。

3.加强监管团队建设

针对监管人才不足的问题,监管部门需要培养复合型监管人才,加强对监管人员的法律、技术、市场营销等方面的培训,提升其专业能力。 同时,监管部门需要引入第三方专业机构,委托专业机构对直播内容进行监测和分析,弥补

监管部门的技术短板。

- (三)消费者维权层面的优化建议
- 1.降低消费者取证难度

针对消费者取证难的问题,相关部门可以强制平台保存直播记录,要求平台对直播内容在一定时间内进行保存,并为消费者提供便捷的证据调取渠道。 相关部门可以推广 AI 存证技术,利用 AI 技术对直播内容进行实时存证,确保证据的完整性和不可篡改性。 相关部门可以简化证据认定标准,在法律中明确直播录屏、截图等电子证据的法律效力,降低消费者举证门槛。

2.降低维权成本,提高维权效率

针对维权成本高的问题,相关部门可以建立小额诉讼快速通道,针对网络直播虚假宣传案件设立专门的小额诉讼程序,简化诉讼流程,降低消费者维权成本。 相关部门可以制定公益诉讼制度,允许消费者协会或其他公益组织代表消费者提起集体诉讼,降低个人维权成本。 相关部门可以设立专项赔偿基金,要求平台设立消费者赔偿基金,用于快速赔付因虚假宣传受损的消费者。

3.优化维权渠道,提升投诉处理效率

针对维权渠道不畅的问题,相关部门可以建立一站式投诉平台,整合 12315、平台客服、监管部门等资源,为消费者提供统一的投诉入口。 相关部门可以推行"先行赔付"机制,要求平台在消费者投诉后先行赔付,再由平台向责任主体追偿,提高消费者满意度。 相关部门可以提高投诉处理的透明度,公开投诉处理进度和结果,接受社会监督,提升投诉处理效率。

3 参考文献

[1]杨铠先.短视频平台主播直播带货虚假宣传的法律责任及规制路径[J].武汉冶金管理干部学院学报,2024,34(1):46-50.

[2] 蒋振."直播带货"模式下消费者权益法律保护的困境和对策 [J].中国集体经济,2022(21):88-90.

[3]马辉.消费决策机制变迁视角下的直播营销法律规制[J].当代法学,2022,36(2):122-132.

[4]丁国峰,蒋森.我国网络直播带货虚假宣传的法律规制——兼评《禁止网络不正当竞争行为规定(公开征求意见稿)》[J].中国流通经济,2022,36(8):29-39.

作者简介:

王鹏(1999一),男,汉族,山东临沂人,硕士研究生,辽宁科技大学 经济与法律学院,研究方向:民商法。

宋怡林(1975一),女,汉族,山东烟台人,博士,教授,辽宁科技大学经济与法律学院,研究方向:经济法、金融法、企业法。